

## ■ 聚 焦

## 无界太行、密实宇宙与中国故事

——论山西科幻作家群

□ 刘芳坤

“他必须活下去，因为山无处不在。”20年前，山西娘子关的工程师刘慈欣用小说《山》构建了整个宇宙。小说假想人类生活在固体宇宙的一个个“泡世界”中，在无限岩层中充斥着数不清的空泡，万有引力失灵了，光线与生命回归进化序列，如此结构被称为“密实宇宙论”。但是，“对远方其他空泡的幻想构成了泡世界文学的主体”，20年后，从太行山麓而来，在刘慈欣的身后，更多的幻想者以笔为船舰，穿越太行的“空泡”，向着迢迢星海继续远航。

山西科幻作家群老中青三代作家包括刘慈欣、张冉、灰狐、李晓虎、兔八、木羽等，他们的崛起不是偶然现象，而是一场深植于“无界太行”丰饶土壤的文学自觉。“无界”在这里至少有三重指涉，其一指涉及太行的时空贯通，其二蕴含文学精神品质的突围破界，其三指文类的融合。山西这片土地提供了将神话基因、地域精神与科幻叙事熔为一炉的养分。《山海经》中记载着太行周边众多瑰丽神话，精卫填海、后羿射日、愚公移山等，山西相关的神话为科幻创作提供了深具地域认同的叙事原型。山西科幻作家正在进行的，也许是某种意义上的“反向考古学”。《三体》中的“水滴”撞击“无限边疆号”后，银河系的星海黯然失色，人类舰队的悲壮一战仿佛是涿鹿之战“纵大风雷”在“黑天鹅绒般的太空”重演。同样，《流浪地球》何尝不是精卫填海的科幻版本，人类以整个文明为精卫，去填平太阳氦闪这一死亡之海。山西科幻作家也深谙基于传统的创造力，在熟悉的情感结构中提供陌生感。例如，儿童科幻作家李晓虎擅长将中国古典神话与科幻创作理念结合。在《孙悟空的跟屁猴》中，天宫变身为宇宙飞船，而孙悟空的身世转型为外星遗孤，纯真的情感与成长的挑战紧密相连，生态意识与和谐共处的向往相伴。

山西科幻作家将太行山的坚韧、黄土地的厚重与科幻宏大叙事相结合，“太行精神”于是有了崭新的维度。张冉《晋阳三尺雪》中的主人公身处即将毁灭的五代晋阳城，时空旅行者的创造在历史褶皱中徐徐展开，《资治通鉴》中的寥寥数语被作家以传奇的科幻想象拥抱，跨越时空的叙事融化了地方历史之伤，这是山西历史文脉的深层馈赠。重工业记忆则是当代山西深刻刻画在科幻作家创作中的烙印，在《地火》中，刘慈欣将煤矿工业场景直接植入科幻设定，展现对资源依赖型城市的深刻思考；《起风之城》中，张冉塑造的衰败之城将故乡童年记忆外化为传统重工业在未来的挣扎；在太原重型机械集团工

作的青年作家兔八，以逃离矿区为小说情节动力，塑造了宇宙中难以定位的“三星门交汇处”——星港城。总之，山西科幻作家以表里山河为纸，以太行精神为墨，书写着对人类命运的深刻思索，创作出了既有三晋特色又具人类关怀的科幻小说。山西这片黄土地上的科幻作家，正以其独特的在地经验与全球视野，构筑起中国式科幻的“山西高地”。

回顾百年山西新文学历程，既是峥嵘革命岁月抒怀，也是知识分子寻梦之旅的画卷。百年前的山西进步青年上下求索，石评梅写下“看月儿投入你胸怀抱，忘了一切，忘了世界，忘了自己还在”；高冰鸿写下“天不言，天何言哉！吾所欲言，何以脱出悲哀”，他们曾在清新俊逸而感伤深邃的“五四文学”篇章中留下了浓墨重彩的一笔。值得关注的是，在山西科幻文学坚韧内核的另一面流淌着幽深的五四时代启蒙血液。刘慈欣《思想者》是一部献给慎独灵魂的抒情诗章，“她”逆着苍茫的时光之河飞向时间的源头，宇宙在缩小，“她”悬浮在如天堂一般的宇宙中央，等到奇点的到来。灰狐《鲸鱼航线》同样具有如此一般的抒情诗质，旧世界已经毁灭了，“我们”没有目标，但有遇见的“偶然”，因为“我们”仍相信人性。抒情诗质重塑了科幻文学叙事的边界，文学中的科技并非人类情绪的他者，而是承载人类伦理与情感的容器，宇宙的尽头是诗意的灵魂，继而，灵魂的光又与故土山川共鸣在诗意空间。山西科幻作家的抒情特质并非单一风格，刘慈欣的抒情是“太空的史诗”，以冷静笔触描绘人类在宏大时空中的渺小与崇高；张冉擅长“技术伦理的诗意”，在AI等新技术话题中注入人性的细腻观察；灰狐则注重“生态叙事的悲悯”，在《逃离末日》等作品中表达对自然消亡的哀悼与重建的期望。

此外，在年轻的科幻作家笔下更多呈现出“五四文学”诚与真的主题，复现了中国现代文学初创期“童年是梦中的真、真中的梦”的特质。李晓虎以提问解答的方式让童真穿越哭泣岛、幽灵岛、悠悠岛，跟随着小猪、孙小空、追影大师共赴幻想的盛宴。“95后”作家木羽同样擅长青少年视角科幻创作，《喵汪特工队》将外星特工的沉重性关系解构，营造了少女小月与小狗雪球之间的温馨缱绻氛围。母爱、童真、大自然再度构成科幻文学世界对真善美的呼喊。张冉《止水》中的母亲用技术为渐冻症儿子编织了后半生的记忆，极致温情书写生命的告别。兔八则通过非遗采风与田野调查，将民间艺术的境况与未来文明的存续并置，在“求生求真”的叙事中寄寓文化传承



的体察。新作《翠姨》讲述了非遗传承人翠姨在生命的最后岁月，将自己的剪纸技艺传授给机器人二圪蛋的故事。从最初的复刻到拥有自己的创作理念，AI的情感计算最终与人类情感交相辉映，当翠姨离开人世之后，是二圪蛋铺天盖地关于记忆的剪纸作品让生命最终拥有完满的形式。我们发现，李晓虎笔下的孙小空、兔八笔下的二圪蛋、木羽笔下的雪球，这些幻想形象本身都承载了爱的力量。后人类文化打破了二元对立思维，作品对生命本质的个性与尊严进行了重新定位，动物/机器形象与人类建立友谊，寻求自由与解放，大大拓展了五四文学革命以来“人的文学”的表现视域。

詹姆逊在《未来考古学》中提出，优秀的科幻小说并非预测未来，而是一种对未来的考古，通过想象未来的“遗迹”来反观现代性的困境。山西科幻作家群通过对“无界”的创造性转化，立足于“密实宇宙”的精神韧性，从而获得了独特的气质：既有神话的瑰丽想象与史诗感，又有基于地域现实的忧患意识，更具备了启蒙视角面向全人类未来的哲学高度。这一作家群正在探索如何在本土性与全球性乃至宇宙性之间建立叙事的桥梁。山西科幻作家尝试将“中国故事”进一步升华为“人类故事”，他们的小说，因此奏响了华夏古老文明馈赠给当代的最雄浑有力的精神强音。

（作者系山西大学文学院教授）

## ■ 关 注

今年10月，第十六届华语科幻星云奖在成都揭晓，山西作家张冉的《止水》获得2024年度短篇小说金奖。在前一天揭晓的第36届银河奖获奖名单中，《止水》获最佳短中篇小说奖；同时，另一位山西青年作家灰狐的《别回头》也获得最佳短篇小说奖。近年来，这些山西科幻作家的名字逐渐为更多人所知，他们也常常从另一位来自山西的作家刘慈欣手中接过奖杯。山西科幻文学界已从“一星高照”发展为“群星闪耀”，山西科幻作家群初步成型。

在今年10月举行的第三届山西·阳泉刘慈欣故乡科幻文化活动周期间，一系列内容丰富、形式多样的科幻活动引发关注。在“拥抱AI激活科幻发展新动力”主题对话会上，张冉就以“骨骼年轮里的微量元素”作比，谈到科幻与地域性之间的关系。他认为，故乡的文化印记会潜移默化融入创作，成为作品隐形的精神底色。这种地域特质与科幻想象的融合将不断滋养更多科幻作家的创作。

在山西科幻文学高质量发展研讨活动现场，30余位来自全国的专家、学者与会研讨。刘慈欣说，山西科幻作家的作品赋予山西文学强烈的现代感与未来诗性，为传统的山西文学创作提供了“新质”。大家从各自的研究视角出发，谈到这样一批山西科幻作家正以独特的历史文化视角和丰富的创作实践构筑起中国科幻文学的多元图景。大家建议，未来可以继续深入挖掘山西悠久的历史文化、文物、习俗等资源，用文学作品传递坚韧不拔的精神韧性，展现山西特色与中国气派。

2021年底，中国作协在各类文学体裁专门委员会中新增了科幻文学委员会。遗憾的是，当时山西省作协并没有具备成立科幻文学专业委员会的条件，因为当时在省作协登记在册的科幻作家仅刘慈欣一人，在科幻创作上人数略显不足，也没有从事科幻文学评论的专门队伍。随着《流浪地球》系列科幻电影的热映，科幻文学继续破圈，影响力日益扩大。在2023年4月举行的山西省作协全委会上，宣布正式成立山西省作协科幻文学专业委员会，由刘慈欣担任主任，人员涵盖科幻创作、评论、出版、儿童科幻、翻译等多个方面。可以说，2023年是山西科幻的再出发之年，有着深厚现实题材传统的山西文坛开始有了科幻的翅膀，在孕育上古神话的太行山开启了九天翱翔。

山西省作协科幻文学专业委员会甫一成立，就积极参与、组织相关工作。2023年首届阳泉刘慈欣故乡科幻文化活动周上，委员会参与发布了《刘慈欣创作年谱》，在第二届组织了“晋陕两地科幻作家对话会”，在第三届承办“山西科幻文学高质量发展研讨活动”。委员会的成立凝聚了山西科幻作家队伍，为山西科幻文学发展搭建了平台，也见证了山西科幻作家群的涌现和壮大。

山西·阳泉刘慈欣故乡科幻文化活动周的举办地在“阳泉记忆1947”的工业遗址主题公园，是在原阳泉水泵厂的基础上改建而成，2024年在此新建了“刘慈欣科幻文学馆”，参观者无不为文学馆的丰富、精致与科幻构思而赞叹。而对于科幻迷来说，心中的科幻家园是距离阳泉市区40公里的娘子关——那是刘慈欣工作生活过的地方，那是《三体》诞生的地方。娘子关电厂已经关闭多年，但围绕电厂外的科幻壁画足以让人领略科幻的绚丽和奇伟。不远处，娘子关的雄伟程度远超出它柔美的名字。娘子关前绵河上横跨的铁桥，百年前由法国人修建，设计者正是埃菲尔铁塔的设计者古斯塔夫·埃菲尔，如今依然穿梭着行人车流。百年前的工业遗迹，同千年古关隘奇妙地并行矗立。遥望雄浑的太行山，它在远古孕育了女娲补天、精卫填海的神话，在今天诞生了中国最瑰丽的科幻文学，其中自有天地造化和文脉的绵延。相信在这样的一片山河中，会孕育出更多的山西科幻作家，山西科幻作家群必将闪耀文坛。

（作者系山西省作协科幻文学专业委员会副主任）

近年来山西省作协科幻文学专业委员会工作概览  
——凝聚队伍 搭建平台

□ 吴 言

## ■ 创作谈

2000年初春的上海，我穿着一件厚厚的深紫色羽绒服，跟随我妈走入地铁站。我从没坐过地铁，故意放慢脚步，观察别人怎样投入票根、穿过闸门，没等瞧清楚，人流就把我推到闸机前，汗水或者驼绒毛衣让我浑身发痒。我挤过闸门，挤上地铁，人很多，我拉开衣服拉链，仍然感觉燥热。我们坐了25个小时火车来到上海，临行时我一再抗议说穿太多了，但我妈认为这是一次意义深远的旅行，坚持要我穿上新买的紫色羽绒服。对山西人来说，吃饱穿暖是某种庄严的仪式感，她选择用传统方式迎接新世纪的第一个春天。

过去，太原的冬天没人会穿浅色衣服出门，电车上人们缩在黑色蓝色的棉服里摇摇晃晃，只有口中呼出的烟雾是白色的。上海则不同，即使在冬天，人们也会穿红的绿的白的黄的外套，戴高的矮的皮的布的帽子，不会在北风里缩起身体。后来，我到了某所学校，在某个考场里，写了一篇作文，同考场的有韩寒、周嘉宁、陈安栋等人。前面的事情我也差不多忘了，似乎给作文比赛投了一篇相当意识流的稿件，后来收到一封通过预赛的邮件。这就是我参加第二届新概念作文大赛的故事。

那时我常在周记本上写一些小故事，武侠的、言情的、奇幻的、欧·亨利式的，把同学的名字编进小说里，觉得有趣，因为会全班传看。高中喜欢鼓捣电脑，订阅了《电脑报》《大众软件》，非常喜欢上面刊载的奇幻和悬疑小说，自己也学着写龙、骑士和凶杀案。参加新概念作文大赛后，也曾经考虑要不要认真写点东西，后来学了计算机专业，有了正当理由打游戏，写作的事就丢了。

2007年，朋友让我看一部小说，说写得非常棒，叫《三体》。那时我在报社工作，一篇评论刚刚获得第十七届中国新闻奖二等奖，是个对未来充满希望的媒体人。2011年我从报社辞职，科幻女作家《以太》发表在《科幻世界》，这两件事没有因果关系，我只是在颤动的日子里写了一部两百万字的网文，以及一篇两万字的科幻小说。那年银河奖我第一次见到刘慈欣，也见到一群年纪相仿的科幻作家，喝酒聊天时，大家的写作经历竟然溯源到同一个起点：

浙江省高三学生宝树是1999年第一届新概念作文大赛获奖者；四川省高三学生程婧波是2001年第三

（作者系科幻作家）

</div